秘书学专业“十二五”学科建设报告

“十二五”期间，秘书学专业努力在科研项目、科研论文、科研队伍等方面储备力量，进一步加大对校级特色专业的建设力度，为学科建设奠定基础。
一.“十二五”期间学科建设成果
“十二五”期间秘书学专业专任教师发表学术论文90篇，其中C刊7篇，D刊18篇，在20篇代表论文中他引次数总和为27篇次；获得市厅级及以上科研奖12项；主持科研课题11项，其中省教育厅项目5项，省长基金项目2项，省社科基金项目1项，贵州省民宗委项目1项，铜仁市民宗委项目2项；近四年本专业教师第一署名单位发表的教研论文共11篇；出版学术专著4 部。
为适应应用型人才培养的要求，提升学生的职业素养，我们按照能体现“职业导向、素质本位、能力核心、服务专业”的目标，组织教研室老师积极参加专业课程的教材编写工作。“十二五”期间，秘书学专业在教材建设上取得显著成绩，在清华大学出版社、电子科技大学等出版社，主编、参编的教材达十部。
二、“十二五”期间学科建设存在的问题
秘书学是一门应用性很强，且需要专业理论基础知识的新兴学科。由于秘书学是2012年才进入本科专业目录的，所以在现阶段，秘书学界对秘书学的学科建设体系几乎空白。我们在学科建设的过程中，也是白手起家，一边摸索一边前进。“十二五”期间学科建设存在如下的问题：
——对学科建设的认识度不高。不是把学科建设作为关系专业根本的建设或是改革发展的龙头,而是把它等同于提高教学质量或科研水平的专项工作,因此,既未能通过知识政策逐步实现学科制度化,也没有从机制、体制上进行变革,使学科成为教学科研活动的基本组织形式,仅仅让学科成为独立于原先组织形式之外的建设对象。因此,学科建设既不系统也不全面。
——学科特色不明显。由于秘书学是一门新兴学科，加之进入本科目录才仅仅四年，学科建设尚处在起步、探索阶段，致使学科特色不够明显。
——学术队伍整体素质缺乏竞争力。具有一支年龄结构、学历结构、职称结构、专业结构合理,具有创新精神、创新意识和创新能力的学术队伍是学科建设的保障。目前，我们还缺乏有影响力的学科带头人，我们的学术队伍结构不够合理，从学历结构上看，具有博士学位的教师比重明显偏小。另外，由于现有从事秘书学教学研究的教师都是由中文专业、管理专业转向的，秘书学专业优势还不明显，有一定程度上制约了学科建设与发展。
三、“十三五”期间推进学科建设的几点想法
——加强学习培训,提高建设实践的学术含量。学科建设,无论是宏观规划中对其地位作用的认识、目标的确立、内容的选择、程序的设计、手段的采用、政策的制定,还是建设实践中的队伍组建、成果产出、基础设施和基地建设、学科布局、结构调整等,都与学科建设理论、办学规律直接相关。而理论准备的程度直接关系建设实践的“学术含量”和成效的水平档次。
例如,学科方向设置就是一个学术性和技术性极强的问题,没有相当高的学术水平和学术见地,未能与学术同道保持正常稳定的联系,并使学术性与技术性统一,这个问题就断难很好解决。
有鉴于此,在学科建设过程中,要通过主动学习提高自身的学科建设理论水平;还可以采取集中培训、交流研讨等形式,促进学科建设领导者相关的理论水平提高,从而确保学科建设实践能够在较高水平的理论指导之下进行。
——做好规划设计,力求高起点着手建设
学科建设是专业建设与发展一项根本性的建设,换言之,学科建设搞好了,专业的建设与发展也就成功了。而在当前我们学科建设实践中,一是没有把它放到这样的重要位置来认识,二是实践操作中存在随意性、阶段性的问题,因此,对学科建设的规划设计就显得尤为重要。
——加强学科队伍建设,提高核心竞争力。由于秘书学学科建设起点低,要引进有一定影响力的高层次人才是相当困难的。因此,要通过各种形式着力培养、建立一支数量适当、结构合理、富有创新精神和创新能力的学科团队,提升学科的核心竞争力,从而进一步提升学科的实力和地位。
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