中共铜仁学院委员会关于深入落实“两个责任”推进干部约谈常态化制度
为把全面从严治党落细落小落到实处，坚持把纪律和规矩挺在前面，督促党员干部牢固树立政治意识、大局意识、核心意识和看齐意识，深入构建不敢腐、不能腐、不想腐的体制机制，根据省委办公厅《关于深入落实“两个责任”推进干部约谈常态化的指导意见》（黔党办发﹝2016﹞8号），以下简称《指导意见》，就我校深入落实“两个责任”，推进干部约谈常态化工作，制定本制度。

一、总体要求

认真贯彻落实全面落实中央全面从严治党新思路新要求新举措，严格执行《中国共产党廉洁自律准则》和《中国共产党纪律处分条例》，以增强党员干部尊崇党章、遵守党规党纪的思想自觉和行动自觉为目标，以深入落实“两个责任”和提高监督执纪精准度为抓手，深化标本兼治，严格党内监督，践行监督执纪“四种形态”，减少腐败存量，遏制腐败增量，促进党员干部廉洁自律，营造良好政治生态。

坚持问题导向，抓早抓小，抓常抓长。善于发现党员干部党风廉政方面存在的突出问题，探索实践教育帮助党员干部正视问题、纠正错误的有效方法和途径。抓早抓小，经常性、长期性对党员干部进行提醒示警、纠错诫勉，让红脸出汗、咬耳扯袖成为党内监督的常态。

坚持把纪律挺在前面，惩前毖后，治病救人。紧紧围绕党员干部遵守政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律和生活纪律情况，用纪律的尺子丈量党员干部的行为。通过有针对性地组织约谈，让没有问题的党员干部时刻把党的纪律刻印在心上，追求理想信念宗旨高线，守住廉洁自律纪律底线，筑牢拒腐防变思想道德防线；让有问题的党员干部在接受组织处理的同时，呼唤党章党规党纪意识，思想受到洗礼，灵魂得到净化，真正认识错误，及时纠正错误，切实吸取教训。

坚持越往后执纪越严，依纪依规，宽严相济。对违反党规党纪的党员干部，区分时间节点、问题性质、认错态度等，依纪依规进行恰当处理。对能够主动交代自身违纪违规问题，主动上交违纪违规所得的，可以依纪依规从轻或者减轻处理；对不收敛、不收手，有违纪问题不说清不说全，欺骗、隐瞒组织甚至对抗组织审查的，一经查实依纪依规从重处理。

二、约谈的形式

围绕党员干部党性作风蜕变由小到大，问题从轻到重的演化轨迹，按照层层设防、级级阻挡的监督思路，区分不同情形，有针对性地对党员干部开展组织谈话。主要形式为：

（一）预防提醒谈话

针对党员干部开展以增强纪律规矩意识、廉洁自律意识，增强遵纪守法自觉、廉洁从政自觉、履行“一岗双责”自觉，提高抵御腐败侵蚀能力为目的的组织谈话。

（二）询问示警约谈

针对有反映问题线索，需要全部或者部分找党员干部本人进行询问核实，或者发现党员干部有明显苗头性、倾向性问题，需要督促其主动向组织澄清或者说明问题的组织约谈。

（三）纠错诫勉约谈

针对存在轻微违纪违规现象和问题，给予适当处理的党员干部，开展以纠错诫勉为目的的组织约谈。

（四）问责处分约谈

针对因履职不到位等原因，给予问责处理的党员干部，或者存在违纪问题，给予纪律处分的党员干部，开展以帮助其正确对待处理，深刻反思错误，切实吸取教训为目的的组织约谈。

三、约谈的主要对象、内容和方式

（一）预防提醒谈话

主要对象：各二级学院、各部门主要党员领导干部；履行“一岗双责”的党员领导干部；新提拔任用的党员领导干部；交流任职的党员领导干部；重要部门、关键岗位、廉政风险点较高岗位的党员干部；有反映问题线索，经核实反映问题不属实，需要予以澄清的党员干部等。

约谈内容：集中开展廉政教育；就遵守党的政治纪律，贯彻执行党的路线、方针、政策以及省委、省政府、省教育厅工作部署，落实党风廉政建设责任制，开展党风廉政建设和反腐败工作提出新要求；通报典型案例；相关部门主要负责人作廉政表态发言。

约谈方式：根据情况，可采取集体谈话或者个别谈话的方式。

（二）询问示警约谈

主要对象：有反映问题线索，经甄别研判拟采取谈话函询方式处置所涉及的党员干部；有反映问题线索，视核实情况仍需对本人进行询问核实所涉及的党员干部；从日常监管、信访举报、巡视等渠道了解掌握存在明显苗头性、倾向性问题，需要向本人询问、示警的党员干部等。

约谈内容：本着既纠正偏差又保护工作热情的原则，以询问、警示、提醒为主要内容，核实有关问题，督促其主动向组织澄清或者说明问题；相关人员作说明发言。

约谈方式：一般采取个别约谈的方式，可与函询方式结合进行。

（三）纠错诫勉约谈

主要对象为：给予批评教育的党员干部；给予诫勉谈话的党员干部；要求在民主生活会上就有关问题作说明的党员干部；给予适当组织处理的党员干部等。

约谈内容：本着既纠正偏差又保护工作热情，“惩前毖后、治病救人”的原则，以批评训示、勉励帮助为主要内容，给予训诫和纠正，促其从思想上认识问题，从行动上改正缺点；相关人员给予说明、表态。

约谈方式：一般采取个别约谈的方式。

（四）问责处分约谈

主要对象：给予问责处理的党员干部；给予纪律处分的党员干部等。

约谈内容：针对因履职不到位，或者存在违纪的问题，帮助其正确对待处理结果，深刻反思错误，切实吸取教训；相关人员作表态。

约谈方式：一般采取个别约谈的方式。

四、组织领导

（一）组织机构

学校成立推进干部约谈常态化工作领导小组，组长由党委书记担任，成员由校党委其他成员担任，领导小组主要负责干部约谈重大事项统筹协调和安排部署。领导小组下设办公室，办公室设在党政办，主要负责约谈方案、计划的制定，约谈工作的具体开展及约谈档案管理、信息报送和宣传教育等。办公室成员由党委办公室、纪检监察室、组织部等部门工作人员组成。

（二）责任分工

1.对学校处级干部的约谈由纪检监察室组织实施。其中，对新提拔任用和交流任职的处级领导干部开展的廉政教育、预防提醒约谈由组织部组织实施；

2.对学校科级及科级以下党员干部的约谈由各部门自行组织实施；

3.各部门自行组织实施的约谈工作的统计、信息、档案和宣传报道等有关材料要及时报送纪检监察室进行汇总。

4.纪检监察室负责督促指导各部门开展约谈工作。

（三）制定约谈计划

学校根据实际情况动态组织开展对干部的约谈，以保持约谈工作经常性，实现约谈工作常态化。同时应根据情况适时开展集中约谈。集中开展约谈原则上每年不少于2次。集中开展约谈，应认真梳理问题线索，甄选约谈对象，制定党员干部集中约谈计划，按程序报学校领导小组批准同意后组织实施。各部门约谈计划需按季度送纪检监察室备案。按照问题线索分类处置方式，拟进行谈话函询的，一并纳入约谈常态化工作计划，统筹组织实施。

五、分类进行约谈

（一）主谈人

1.对党群部门正处级领导干部和各党总支书记（或负责人）的约谈，由学校党委书记作为主谈人；

2.对行政部门和二级学院的正处级领导干部或负责人的约谈，由学校校长作为主谈人；

3.学校党委书记、校长根据工作需要，可约谈学校领导班子其他成员；领导班子成员根据工作需要，可约谈分管部门的正、副职领导干部；

4.对各部门副处级领导干部的约谈，根据分工由对应的分管领导或部门正职领导干部作为主谈人。必要时，由学校党委书记或校长作为主谈人；

5.对各部门科级及科级以下党员干部的约谈，由各部门主要负责人作为主谈人。必要时，根据分工由对应的分管校领导作为主谈人；

6.对部门“一把手”、关键岗位领导干部的约谈由纪委书记作为主谈人。

（二）约谈准备

1. 学校开展干部约谈工作，应当制定约谈工作方案，明确约谈对象、时间、地点、主谈人及有关要求等，报学校领导小组审批。同时，根据约谈形式，针对约谈对象、问题性质等，撰写约谈提纲。涉及按问题线索四类处置方式拟开展谈话函询的约谈对象，报纪检监察室，经学校领导小组批准同意后按规定组织实施；

2.党政办、 纪检监察室、各部门按照职责分工组织实施约谈，负责通知约谈对象，安排布置约谈场地，落实好主谈人，安排好记录人员等相关准备工作。

（三）实施约谈

约谈中须做好约谈记录，并确保约谈安全。开展预防提醒谈话，应要求被约谈对象作出廉政承诺；开展询问示警约谈，应要求约谈对象写出问题说明材料；开展纠错诫勉约谈和问责处分约谈，应要求约谈对象写出错误认识材料。

校领导作为主谈人对干部进行约谈，由党政办牵头负责具体保障工作，相关部门予以协助。各部门主要负责人作为主谈人开展干部约谈，由各部门自行负责具体保障工作。

（四）约谈处置

对经约谈并核实确认违规违纪的党员干部，本着“惩前毖后、治病救人、依纪依规、宽严相济”的原则，恰当提出处理意见，按程序审定。

六、有关要求

（一）建立约谈台账

在开展干部约谈工作中，要按照要求建立约谈工作档案，填写《党员干部约谈情况登记表》，建立约谈工作台账，填写《党员干部约谈常态化工作台账》，将约谈的其他相关资料纳入约谈档案妥善保管。学校各部门《党员干部约谈情况统计表》在约谈后及时报送至学校纪检监察室。

（二）强化督导检查

纪检监察室对干部约谈工作要加强督促检查，发现问题，要督促整改；各部门要根据情况，扎实开展干部约谈，及时解决约谈工作发现的问题，确保干部约谈工作上下联动，取得实效。

（三）做好宣传教育

要认真开展约谈常态化的宣传教育工作，采取形式多样的方式，对开展干部约谈的好经验、做法及典型案例等，适时进行信息报送和宣传教育，营造良好的舆论氛围。
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